

# 渣打14.8億回購雷曼ELN

香港文匯報訊（記者 廖毅然）「迷債」事件擾攘經年，渣打香港宣布，同意以14.8億元，向約2,100名合資格的客戶回購由雷曼發行的股票掛鉤票據(ELN)。證監會及金管局均表示，作出調查後，關注到渣打並沒有充分考慮雷曼ELN的集中風險因素，有可能令客戶承擔高於適當水平的投資風險。不過，兩者均表示，不會就其雷曼ELN的分銷事宜，對渣打主管人員採取任何紀律或執法行動。

據證監會披露，渣打在2006年8月至2008年6月期間出售總值逾50億元的雷曼ELN，其中有21.9億元仍未到期，涉

及2,515份，由2,234名個人客戶持有。是次回購，對象為持有未到期雷曼ELN的渣打客戶，惟不適用於法團、專業投資者及渣打私人銀行客戶。若方案獲該等客戶接納，將涵蓋95%以上，即約2,122名苦主所有未贖回之雷曼ELN。

## 回購涉2千多名苦主

是次的回購價將等於客戶手上未到期非保本雷曼ELN的投資總額，減去該客戶的資產總值的5%，若所持有的是保本雷曼ELN則減去資產總值的10%。

## 客戶接納後30天內付款

根據證監會、金管局及渣打三方共同達成的協議，渣打將於昨天起10天內通知客戶是否符合資格參與回購計劃，並於發出上述首封通知函的5星期內向每名合資格客戶發出回購建議或補發款項建議。合資格客戶可於60天內決定是否接納，渣打則會在每名合資格客戶接納後的30天內支付款項。

證監會行政總裁韋奕禮表示，作為中介人，有責任確保其對證券的推介或意見，適合有關客戶。他強調，中

介人必須評定有關客戶的投資風險集中程度是否處於適當水平。若客戶將大部分資金投入單一的投資工具，萬一投資失利，投資者便有可能虧蝕所有資本。假如該投資工具屬高風險投資，這程度的投資風險更可能不適合投資者。

## 證監會金管局稱不追究

金管局副總裁阮國恒亦指出，受規管人士在評估其推介或意見是否適合客戶時，必須採取適當的方法，審慎考慮客戶的投資風險集中程度。

是次證監會與金管局雖然對渣打向客戶銷售雷曼ELN前的評估感到關注，但兩者均表示，鑑於渣打主動提出回購，除非涉嫌不誠實、欺詐、欺騙或屬刑事性質的行為，否則均不會向渣打的主管人員或有關人士採取任何行動。

# 財爺聽到中產聲 與議員合研修訂

承認注資措施反應欠佳 今再晤建制派商「回應方案」



■曾俊華在商界午餐會上重申，中產及議員對預算案的訴求響亮而清晰，他會盡快提出修訂方案。  
香港文匯報記者曾慶威攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全城期待「預算案修訂版」出爐，特區財政司司長曾俊華首次主動承認，外界對注資強積金戶口6,000元的措施「反應不太好」，並強調中產人士及立法會議員對預算案的訴求「響亮而清晰」，他正研究注資強積金、退稅和協助「N無人士」3方面進行研究，有結果時會盡快公布。據悉，曾俊華今晨會再度與立法會建制派議員會面，商討修改方案，屆時或會提及「回應方案」的雛形。

曾俊華日前與建制派立法會議員會晤溝通後，答允修訂預算案。昨日，他在商界聯席舉行的午餐會上，提及風靡全球的美國爵士樂音樂家Glenn Miller，以及他著名的「Big Band sound」音樂風格，強調講求和諧與平衡的不只限於音樂，也適用於社會。

## 財案為港人尋最佳利益

他強調說，政府每年度的施政報告及財政預算案，都試圖取得適當平衡，為港人尋求最佳利益及照顧香港長期發展需要，而新年度財政預算案亦在還富於民及不引發通脹中作出平衡，包括推出對抗通脹措施，增加基建、教育及醫療等的投放，以及保持香港的競爭力，而有關的理財原則不會為未來造成負擔。

## 「請大家給多一點時間」

會上，有中產人士認同政府提出注資強積金的方案，是為香港長遠未來作出投資，但同時也關注當下通脹問題嚴重，促請政府先向中產退稅。曾俊華在回應時表示，「來自中產的訴求十分清楚，十分響亮，我將會與立法會議員合作，再告訴所有人怎樣向前推進，請大家給我多一點時間。」

香港總商會主席胡定旭建議，當局可參考上市公司派股息模式，讓合資格市民自行選擇直接收取現金或注資強積金戶口，「這是可行方法，也回應市民訴求，因為現時通脹確實影響低收入人士，6,000元去到他們袋中可能有幫助。」

## 曾俊華被「討債」： 暫不考慮減利得稅

**時機未到** 新出爐財政預算案未有觸及稅制改革問題。香港總商會首席經濟師歐大偉在午餐會上，向財爺曾俊華「討債」，要求政府兌現特首曾蔭權逐連任時的承諾，把利得稅率由目前16.5%下調至15%。曾俊華坦言，未來經濟仍然充滿挑戰，「今年並非調整利得稅的時候。」

歐大偉在是日午餐會答問環節，乘着「主場之利」，向財爺提出，指特區政府庫房目前有盈餘，理應兌現曾特首所作出的競選承諾，把利得稅率調低至15%。此語一出，全場商界朋友即時報以掌聲力撐。

不過，曾俊華強調，香港利得稅率為16.5%，相對其他地區為低。而香港稅基狹窄，財政盈餘屬一次性而非經常性；加上預料未來經濟環境充滿變化，故政府暫時不會調低相關稅率。曾俊華說：「我相信今年及明年都極具挑戰，我們需要找出適當時機去兌現這個承諾，但並非今年。」

■香港文匯報記者 鄭治祖

## 當局重申無意改變聯匯制

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）美國不負責任地推出「量化寬鬆」政策，令熱錢在全球四處流竄，與香港通脹加劇有直接關係。在商界午餐會上，有代表關注香港輸入性通脹問題嚴重，探問財爺會否放棄聯繫匯率制度。不過，曾俊華重申，當局無意改變聯匯制度。

曾俊華解釋，聯繫匯率制度行之有效，香港通脹壓力主要來自食品和高租金，預算案已推出多項措施應對。

被問及政府賣地所定的底價過高，直接推高樓價，曾俊華強調，賣地價格乃由專業人士訂定，過往成交價亦高於底價，他不認同底價過高之說。不過，他留意到近日樓市繼續熾熱，認為與低息率及市民住屋需求大有關，再次呼籲有意置業的市民要量力而為。



■曾俊華出席商界午餐會解釋預算案時，承認社會對注資強積金方案反應不好，他現正針對注資方案、退稅及「N無人士」3方面提出修訂方案。

香港文匯報記者曾慶威攝



■民建聯向政府提交逾2.7萬個簽名，要求當局修改注資強積金計劃，令市民可以即時受惠。

# 民建聯遊行促即享6000元注資

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）雖然在建制派立法會議員集體要求下，財爺允研新年度預算案「加碼」，但具體會採取何等措施以回應市民訴求則仍屬未知之數。民建聯近100人針對爭議最大的強積金注資問題遊行至政府總部，要求容許措施的受惠者，尤其是基層市民可即時動用有關的6,000元強積金注資，以對抗日益升溫的通脹。

## 讓市民即時受惠抗通脹

民建聯近100人，包括油尖旺區議員陳少棠、葉傲冬，深水埗區議員鄭泳舜、陳偉明，黃大仙區議員陳曼琪等，於昨日由中環遮打花園遊行至政府總部，向政府的

代表遞交致曾俊華的公開信及2.7萬個簽名，促請政府讓市民即時享用6,000元的強積金注資。

## 兩天收集2.7萬市民簽名

是次遊行的發言人葉傲冬表示，特區政府在剛公布的財政預算案中，提出撥款240億元，向市民的強積金戶口注資6,000元，但民建聯認為，過去兩年香港的樓價及租金升幅驚人，已經超過一般市民所能負擔的水平，而在嚴峻通脹的情況下，食物價格飆升，已經動搖了民生基礎，而注資強積金這項「派錢」措施，根本無法讓市民、尤其是基層市民即時受惠，以對抗目前嚴重的通脹壓力。

他續說，針對強積金注資這措施，民建聯於上周五決定收集市民簽名活動，而在周六及周日短短兩天，他們已經收集到超過2.7萬個簽名，證明市民的訴求十分清晰，故民建聯強烈促請特區政府盡快修訂有關建議，讓市民能夠即時受惠。

葉傲冬介紹說，民建聯的初步構思，是透過修改法例方式，容許市民使用該筆6,000元強積金注資的部分，或在注資額方面提供一定的彈性。就詳細的執行方案，民建聯認為可以詳細討論，而未來一段時間，他們會繼續在全港各區收集市民的意見。

# 民調指預算案評分大跌

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）新年度財政預算案自公布後備受社會各界批評。在財爺承諾改善前進行的一項調查發現，受訪市民對預算案的評價，較預算案公布當日的即時調查數據急劇下滑，不滿比率由35%大幅上升至53%，滿意淨值則急跌至負33個百分比，為近年所罕見。

香港大學民意研究計劃於預算案當晚，就新年度預算案進行即時民意調查，並於2月24至25日進行第一次跟進調查。

是次調查共訪問515人，結果發現，僅20%受訪者對預算案表示滿意，較即時調查跌7個百分點，而不滿者則飆升至53%。在給予預算案的評分方面，最新調查

發現，受訪者的平均評分为41.7分，較前大幅下跌了9.8分。

## 75%人指未能解決樓市問題

就預算案個別措施內容方面，受訪者全數反應負面，高達75%的受訪者認為財政預算案中有關增加土地供應的建議，不能夠有效解決香港的樓市問題，認為有效的僅16%；75%認為預算案用以紓緩市民面對通脹壓力措施不足，認為足夠者僅20%；64%受訪者認為，特區政府並沒有盡到創造環境、保障平等機會、維護公平競爭，以適當的政策應對社會經濟波動或市場失效的責任，僅28%受訪者認為「有」。

政府理財策略的滿意程度亦受到預算案評價不佳的拖累：52%受訪者不滿政府理財策略，51%認為香港稅制不公平，認為香港財富分配不合理更高達74%，兩者更屬2002年有關調查項目開展以來的新高。

## 市民對政府不滿比率上升

另外，民研計劃於2月21至25日訪問市民對特首曾蔭權及特區政府的意見：曾蔭權的最新民望評分為48.7分，較2月7至11日時進行的調查下跌了3.2分，而其反對率上升5個百分點至55%，民望淨值下跌至負23個百分比。

特區政府民望方面，對比1個月前，市民的不滿比率明顯上升了8個百分點，達40%，而滿意淨值大幅下跌至負14%。民研計劃總監鍾庭耀稱，「特區政府似乎須要啟動危機心態應付現時的民怨民憤」。